

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

【學校資訊】

EADA Business School 是一間歐洲頗負盛名的商學院，其身為西班牙四大商學院之一，在 2015 年歐洲商學院排名中位於前 25 名(Financial Times)，並獲得 EQUIS 和 AMBA 的雙重認證。因為整間學校僅有研究所的關係，所以在市中心的校區只有一棟樓提供平常上課所使用，不過 EADA 還有另一個位於市中心以外的 Collbato 校區，為培養軟實力的課程所使用。由於 EADA 主要校區位於巴塞隆納市中心，在這裡交換的好處就是交通非常便利。在 EADA 上課採小班制，一班人數約為 25 人左右，而由於學校非常國際化的關係，一起上課的同學通常來自世界各地，上課的時候就像小小聯合國一樣，每個同學都分別為自己的國家所發聲，往往在同一個議題都會有各種面向的討論，而這樣的討論也有助於養成自己的國際觀、也可以培養對不同文化的認識與包容。

【課程資訊】

EADA 的課程非常的紮實，學校在課程開始前就會幫你灌檔好，所以沒有自由選擇的空間，而且灌檔的課程都是比較硬的課，除假日外每天都要上 4 個小時的課，所以對於交換生而言課程負擔基本上是滿重的，想要選這間學校交換的同學可以自行斟酌一下。而 EADA 的課程大多採取 Case Study 的方式，所以上課前一定要熟讀 Case 和 Technical Note，不然就無法在上課時參與討論會非常可惜。師資方面幾乎都是請有在大企業或是顧問公司待過的老師，所

以老師們在教學的同時也會分享實務經驗，對於產業和課程的結合相當有幫助，如果都有認真參與的話確實是可以學到不少東西。以下我會就我 Finance program 所上的課做簡單的介紹:

- Financial Product and Market:

這堂課主要會介紹外匯、股票、基金、債券等投資產品，平時老師也會帶一些金融相關的時事，整個學期下來會有幾次小考和報告，報告是讓同學分組運用上課所學去建立投資組合，並分析投資的邏輯和背後收益或損失的原因，是一堂可以學習投資原理又可以實際操作的好課。

- Global Compass: Geoeconomic and Geopolitic:

這堂課每次都會以國家分為不同的主題去介紹政經情勢，老師也會帶到一點各國的歷史，以及針對各國現況所面臨的問題作探討，從歐洲的難民問題、敘利亞戰爭、中國政府政策....等議題都會在課堂東討論，我覺得是一堂非常棒的課，對於認識各國人文和政治上會有進一步的省思。

- Financial Mathematic:

這門課顧名思義就是交財務數學，包括一些基礎利息與利率的算法、基本年金的計算、債券收益、現金流量投資收益等計算，老師在介紹完公式和背後原理後也會請學生現場算一次，讓學生可以熟悉財務金方面所需的數學工具。

- Strategic Management:

這堂課主要是討論個案，上課之前都會要求學生要熟讀各個商業個案，並且進行分組討論，分析各個公司所在的產業、產品的生命週期、財務狀況、上下游狀況，再進一步針對個案所面臨的問題找出癥結並提出解決方案，這是一堂可以學習策略思維、訓練團隊合作的課。

- Communication Skill/ Teamwork and Cultural Diversity:

在一個學期當中，學校會有兩次針對軟實力的訓練，我覺得有點像是營隊的感覺，而這學期的兩次分別是訓練溝通技巧和團隊合作，課程會透過一些活動和講課去學習，教學方式非常活潑，也可以學到一些平常課堂上不會教的東西。

- Financial Modeling:

在這堂課中，老師會教你一些實用的 excel 和 VBA 技巧，學期末也會有團體報告和期末考，讓每組設計出一個 user-friendly 的 excel 報表，是一堂很實用的課。

- Financial Accounting:

了解初級會計中的借貸平衡、日記帳、財務報表結構等知識，不過老師西班牙腔很重，上課又滿乏味的，所以都要很集中注意力去聽...而每上完一堂課都會有線上考試，老師也時不時會派一些小作業。

## (2) 生活及文化交流

住宿方面，因為學校並沒有提供宿舍，所以大家都是以外宿為主，但是巴塞隆納的租屋處真的非常難找，老舊房子也滿多的，我覺得這是到巴塞隆納交換比較麻煩的地方。就我的經驗而言，因為我會覺得親眼看到房子再租屋比較保險，也比較不會受騙，所以我是在 Idealista、Uniplace、Spotahome 等網站先物色一些房子，在交換前也瘋狂寄信給各房東詢問看房事宜，但因為房東通常會收到上百封信，他們也不一定有空會回你，所以我最後是到巴塞隆納當地先住旅館，才打電話和寄簡訊給房東，建議如果這樣做的同學一定要學會一些基礎的西文，或是請精通西班牙文的人幫你，否則西班牙人的英文普遍不好，大部分的房東聽到你講英文就不太理你。但如果沒有事先看屋需求的同學，也可以在去巴塞隆納之前就先訂好，不過像 Uniplace、Spotahome 都會收取比較高的手續費，建議大家可以將手續費分攤到各期房租去計算一下划不划算。

文化交流方面，由於 EADA 是以學習為主的學校，學校比較沒有舉辦讓同學彼此交流的活動，也沒有提供 BUDDY PROGRAM，而且交換生其實很少，平時主要和當地的國際學生一起上課，如果想認識同學的話，我覺得除了上課以外，都是要自己私底下和同學約出去吃飯或是小酌一杯，我們也會一起到某個同學家一起煮各國料理，也是滿有趣的體驗。不過，因為一起上課的同學通常來自世界各地，像我們班的同學就有來自法國、德國、美國、巴西、哥倫比亞、印度、中國等國家，所以其實平時透過輕鬆的聊天就可以認識很多國家的

文化。

生活資訊方面，我覺得可以加入「認識西班牙 ~ 跟著官方導遊走！」這個 Facebook 粉絲專業，裡面有各種食衣住行的資訊，介紹你一些巴塞隆納實用的生活和旅遊資訊、西班牙哪些城市在舉辦慶典、以及節慶或習俗背後的一些小故事等等，像我之前也透過這個粉絲專業認識到巴塞隆納一年一度的傳統慶典：La Mercé，當時也和朋友一起參加了一些遊行、大型免費演唱會、還有煙火和水舞表演等，真心推薦大家可以善用這個粉絲專業!

吃飯習慣方面，西班牙人吃飯的時間都很晚，午餐約介於下午兩點至四點之間，所以對於我們習慣在十二點吃飯的亞洲人而言會非常不習慣，而他們的晚餐則介於晚間八點至十點，喝酒文化相當盛行的西班牙人在吃完晚餐又還會再去 bar 喝一杯，所以巴塞隆納即使到了十點以後還是非常熱鬧，相對於其他歐洲國家其實是相當特別，因為其他歐洲國家通常到了晚間就很沉寂、店家也都早早就關門。另外，西班牙的餐廳在結帳的時候動作都比較慢，通常都要跟他們說很多次才會過來，所以等候時間會比較久，而且有一些店家是無法分開拆帳的，所以建議吃飯的時候還是要帶一些零錢(不要完全憑靠刷卡)，在與朋友拆帳時才會比較方便。

### (3) 交換需注意之事項

#### 治安問題

巴塞隆納身為觀光大城的關係，所以治安不算太好，路上扒手很多，尤其我們是東方面孔會更加引人注目，會比較容易成為扒手下手的目標，所以走在路上要多加留意才行。扒手大多出沒在觀光景點、地鐵上、通往地鐵的手扶梯，路上販賣小東西或是偽裝為義工跟你要簽名的也要多加提防；而以地區劃分的，Gothic 區是治安最差的地方，所以選房子盡量要選在 Eixample 或是 Gràcia 比較安全。至於要如何防範扒手，有些人會選擇買隱形腰包繫在腰上，把重要物品放在裏頭，也有人會把背包往前背，我自己的話是會把東西放在比較隱密的暗袋，一個人走在路上也會一直左顧右盼，提高警覺以防範未然。分享一下我自己的經驗，由於剛到巴塞隆納時自己還人生地不熟，並沒有多加防範，結果路上賣玫瑰花的阿嬤在向我兜售時竟趁機偷走我身上所有的錢，不過幸好當時我很兇地罵她，最後她便原封不動的還我，所以大家走在路上真的千千萬萬不要跟陌生人講話，就算被偷了也不可以息事寧人，一定要非常兇狠的讓她知道你不是省油的燈，這樣才能好好保護自己的荷包，也避免自己在交換留下一些不好的回憶。在發生這個事件後，我隨時隨地都把錢包放在很安全的地方，也一直忽略路上的陌生人，所以雖然也陸續有一些扒手想偷我東西，但他們從來沒有得逞過~